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Τροποποίηση της ιδρυτικής πράξης του Προ-
γράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ανάλυση 
και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής» του Τμήμα-
τος Κοινωνικής Πολιτικής της Σχολής Πολιτικών 
Επιστημών (Β’ 2704/2018).

Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΝΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1. Τον ν.  4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της 
λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την 
κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141) και ειδικότερα 
τα άρθρα 79-89, 418 και 455. 

2. Τον ν. 3374/2005 «Διασφάλιση της ποιότητας στην 
ανώτατη εκπαίδευση. Σύστημα μεταφοράς και συσσώ-
ρευσης πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» 
(Α’ 189).

3. Την υπ’  αρ. 179/9.7.2024 πράξη της Πρυτάνεως 
«Εκλογή Πρύτανη και ορισμός τεσσάρων (4) Αντιπρυ-
τάνεων στο Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πο-
λιτικών Επιστημών» (Υ.Ο.Δ.Δ. 706).

4. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1.11.2024 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
«Εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4957/2022 “Νέοι Ορί-
ζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση 
της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης 
των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις” για την 
οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχια-
κών σπουδών και λοιπά θέματα».

5. Την υπ’ αρ. 58/1.6.2018 απόφαση της Πρυτάνεως 
«Λειτουργία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπου-
δών του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου 
Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών με 
τίτλο “Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής”» 
(Β’ 2704).

6. Την απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Κοινω-
νικής Πολιτικής (υπ’ αρ. 15.10.2025 συνεδρίαση, ορθή 
επανάληψη)  «Θέμα 6.2. τροποποίηση της ιδρυτικής 
πράξης του ΠΜΣ “Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής 
Πολιτικής”».

7. Την εισήγηση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπου-
δών (υπ’ αρ. 16.10.2025 συνεδρίαση) σχετικά με την υπο-
βολή γνώμης προς τη Σύγκλητο για την τροποποίηση 
της ιδρυτικής πράξης του Π.Μ.Σ. «Ανάλυση και Εφαρ-
μογή Κοινωνικής Πολιτικής» του Τμήματος Κοινωνικής 
Πολιτικής.

8. Το γεγονός ότι με την παρούσα απόφαση δεν προκα-
λείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισμού.

9. Το γεγονός ότι οι διατάξεις της παρούσας δεν αφο-
ρούν σε διοικητική διαδικασία για την οποία υπάρχει 
υποχρέωση καταχώρισης στο ΕΜΔΔ-ΜΙΤΟΣ, αποφασίζει 
ομόφωνα και εγκρίνει:

Την τροποποίηση της υπ’ αρ. 58/1.6.2018 (Β’ 2704) από-
φασης της Συγκλήτου για τη λειτουργία του Προγράμμα-
τος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Κοινωνικής 
Πολιτικής του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και 
Πολιτικών Επιστημών με τίτλο «Ανάλυση και Εφαρμογή 
Κοινωνικής Πολιτικής», ως ακολούθως:

Άρθρο 1 
Ο τίτλος, το γνωστικό αντικείμενο και ο σκοπός 
του ΠΜΣ

Ο τίτλος του ΠΜΣ είναι: «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοι-
νωνικής Πολιτικής».

Το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ προσδιορίζεται από 
το περιεχόμενο των Ειδικεύσεων:

Α) Ανάλυση Κοινωνικής Πολιτικής Β) Κοινωνικά Προ-
βλήματα και Κοινωνική Πολιτική.

Αντικείμενο του ΠΜΣ είναι η παροχή εξειδικευμένης 
θεωρητικής και εφαρμοσμένης γνώσης στο πεδίο της 
Κοινωνικής Πολιτικής και στους βασικούς τομείς, που 
αυτή εστιάζει.

Σκοπός του είναι η εξοικείωση των μεταπτυχιακών 
φοιτητών με τα σύνθετα θεωρητικά και ερευνητικά 
εργαλεία στην ανάλυση και κατανόηση του ρόλου της 
Κοινωνικής Πολιτικής στις σύγχρονες κοινωνίες. Έμφαση 
δίνεται στην καλλιέργεια της αναλυτικής και κριτικής 
ικανότητας στη διερεύνηση πολύπλοκων κοινωνικών 
προβλημάτων και τη χάραξη και εφαρμογή πολιτικών 
για την αντιμετώπισή τους, αξιοποιώντας δημιουργικά 
επιστημονικά εργαλεία από διαφορετικές επιστημονικές 
πειθαρχίες. Στο πλαίσιο αυτό, αναγκαία είναι η εμβά-
θυνση και εξοικείωση των φοιτητών σε ζητήματα με-
θοδολογίας κοινωνικής έρευνας με την αξιοποίηση των 
σύγχρονων εργαλείων της πληροφορικής.
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Η ειδίκευση «Ανάλυση Κοινωνικής Πολιτικής» εστιάζει 
στην κατανόηση του θεωρητικού διαλόγου ως προς τον 
ρόλο της Κοινωνικής Πολιτικής και την ανάπτυξη του κοι-
νωνικού κράτους στις σύγχρονες κοινωνίες, καθώς και στην 
εμβάθυνση στη μεθοδολογία της κοινωνικής έρευνας.

Η ειδίκευση «Κοινωνικά Προβλήματα και Κοινωνική 
Πολιτική» εστιάζει στην αποτελεσματική αξιοποίηση 
θεωρητικών και μεθοδολογικών εργαλείων στη διερεύ-
νηση και αντιμετώπιση επιμέρους κοινωνικών προβλη-
μάτων (όπως η αγορά εργασίας και η ανεργία, η φτώχεια, 
ο αποκλεισμός και η αποστέρηση, η μετανάστευση, η 
στέγαση, οι έμφυλες ανισότητες, η εκπαίδευση κ.λπ.).

Άρθρο 2 
Μεταπτυχιακοί Τίτλοι και Ειδικεύσεις

Το Π.Μ.Σ. απονέμει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευ-
σης (Μ.Δ.Ε.) στην «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής 
Πολιτικής» στις εξής δύο Ειδικεύσεις: 

Α. Ανάλυση Κοινωνικής Πολιτικής.
Β. Κοινωνικά Προβλήματα και Κοινωνική Πολιτική.

Άρθρο 3 
Διοικητικά όργανα του Π.Μ.Σ.

1. Κατά τα οριζόμενα στον ν. 4957/2022, αρμόδια όρ-
γανα διοίκησης του Π.Μ.Σ. είναι:

α) Σε επίπεδο Ιδρύματος, η Επιτροπή Μεταπτυχιακών 
Σπουδών και η Σύγκλητος του Παντείου Πανεπιστημίου 
Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών,

β) σε επίπεδο Τμήματος, η Συνέλευση του Τμήματος 
Κοινωνικής Πολιτικής, η Συντονιστική Επιτροπή του 
Π.Μ.Σ. (εφεξής Σ.Ε.) και ο Διευθυντής1 του Π.Μ.Σ.

2. Τη λειτουργία της κάθε Ειδίκευσης του Π.Μ.Σ. συνε-
πικουρεί ο συντονιστής της Ειδίκευσης, ο οποίος είναι 
μέλος Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του 
Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής και έχει αναλάβει διδα-
κτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Ο συντονιστής κάθε Ειδίκευσης 
ορίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος ως μέλος της 
Συντονιστικής Επιτροπής.

3. Η Σ.Ε. είναι πενταμελής και απαρτίζεται από τον 
Διευθυντή του Π.Μ.Σ., τους δύο (2) συντονιστές των Ει-
δικεύσεων και άλλα δύο (2) μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος. 
Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. και τα λοιπά μέλη της Σ.Ε. κα-
θορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, 
με διετή θητεία, η οποία μπορεί να ανανεωθεί. Στη Σ.Ε. 
προεδρεύει ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ.

4. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη 
Δ.Ε.Π. του Τμήματος που έχουν αναλάβει διδακτικό έργο 
στο Π.Μ.Σ., κατά προτεραιότητα βαθμίδας Καθηγητή 
ή Αναπληρωτή Καθηγητή. Η Συνέλευση του Τμήματος 
ορίζει και τον αναπληρωτή του, ο οποίος θα πρέπει να 
είναι μέλος Δ.Ε.Π. του Τμήματος βαθμίδας Καθηγητή ή 
Αναπληρωτή Καθηγητή και να έχει αναλάβει διδακτικό 
έργο στο Π.Μ.Σ.

Άρθρο 4 
Εισαγωγή και φοίτηση

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων Αν-
θρωπιστικών, Κοινωνικών και Θετικών Επιστημών Πανε-

1. Νοούνται όλα τα φύλα. 

πιστημίων της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών 
Ιδρυμάτων της αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι του 
Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου (ΕΑΠ) συναφούς 
γνωστικού αντικειμένου.

Ο αριθμός των εισακτέων κατ’ έτος ορίζεται μέχρι εί-
κοσι πέντε (25) μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες, κατ’ 
ανώτατο όριο, οι οποίοι, με βάση την προτίμηση των 
φοιτητών/τριών, κατανέμονται στις δύο Ειδικεύσεις του 
ΠΜΣ. Επιπλέον του αριθμού εισακτέων, γίνεται δεκτός, 
ανά Ειδίκευση, ένας (1) υπότροφος του Ιδρύματος Κρα-
τικών Υποτροφιών, που πέτυχε στον σχετικό διαγωνισμό 
μεταπτυχιακών σπουδών εσωτερικού του γνωστικού 
αντικειμένου του ΠΜΣ και ένας (1) αλλοδαπός υπότρο-
φος του ελληνικού κράτους.

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ προκηρύσσει κατ’ έτος, κατά 
το εαρινό εξάμηνο, δημόσια πρόσκληση για υποβολή 
αιτήσεων προς το ΠΜΣ. Στην προκήρυξη αναγράφονται, 
επίσης, όλα τα δικαιολογητικά που θα πρέπει να κατατε-
θούν από τους υποψηφίους, ο τρόπος εισαγωγής, οι προ-
βλεπόμενες προθεσμίες καθώς και το χρονοδιάγραμμα 
από την έναρξη της διαδικασίας προκήρυξης έως και 
την εγγραφή των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών. Οι 
επί πτυχίω φοιτητές/τριες ελληνικών και ευρωπαϊκών 
ΑΕΙ, που έχουν συμπληρώσει επτά εξάμηνα σπουδών, 
και οι πτυχιούχοι αντίστοιχων αλλοδαπών πανεπιστη-
μίων τρίτων χωρών, που αναμένουν την αναγνώριση 
του τίτλου σπουδών τους, μπορούν εντός της προβλε-
πόμενης προθεσμίας να υποβάλουν τα δικαιολογητικά 
τους και υπεύθυνη δήλωση και, κατόπιν, να καταθέσουν 
τον αναγνωρισμένο τίτλο ή πιστοποιητικό αναλυτικής 
βαθμολογίας πριν από την εγγραφή τους στο ΠΜΣ.

Οι υποψήφιοι καταθέτουν αίτηση υποβολής ενδια-
φέροντος για να συμμετάσχει στις εξετάσεις του ΠΜΣ, 
σύμφωνα με όσα ορίζει η οικεία προκήρυξη. Υποχρεω-
τική είναι η κατάθεση Πιστοποιητικού που αποδεικνύει 
πολύ καλή γνώση (επίπεδο Γ1/C1) της αγγλικής ή με ειδι-
κές εξετάσεις στο Τμήμα Ξένων Γλωσσών του Παντείου 
Πανεπιστημίου. Εάν ο υποψήφιος έχει προπτυχιακές ή 
μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό σε αγγλόφωνο 
πρόγραμμα σπουδών, ο τίτλος σπουδών του νοείται ως 
πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης της αγγλικής γλώσσας. 
το ίδιο ισχύει σε περίπτωση που ο υποψήφιος έχει την 
αγγλική γλώσσα ως μητρική. Η επάρκεια αγγλικής γλώσ-
σας μπορεί να προσκομισθεί και εκ των υστέρων, έως 
και την εγγραφή του.

Οι υποψήφιοι/ες μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες 
πρέπει να εγγραφούν στην αντίστοιχη ηλεκτρονική 
πλατφόρμα ως χρήστες και στη συνέχεια να υποβάλουν 
εμπρόθεσμα ηλεκτρονικά την αίτησή τους ανεβάζοντας 
(κάνοντας upload) τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

Για τη λήψη του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευ-
σης οι φοιτητές/τριες, σε κάθε ειδίκευση, υποχρεούνται 
να έχουν παρακολουθήσει δύο (2) Υποχρεωτικά, δύο 
(2) Υποχρεωτικά Επιλογής μαθήματα, το ένα (1) εκ των 
οποίων θα πρέπει να είναι Υποχρεωτικό Επιλογής μάθη-
μα της ειδίκευσής τους, και δύο (2) Ελεύθερης Επιλογής 
μαθήματα. Οι υπόλοιπες πιστωτικές μονάδες (ECTS) θα 
πρέπει να έχουν συμπληρωθεί από μαθήματα, και ειδι-
κότερα είτε από Υποχρεωτικά Επιλογής μαθήματα, της 
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δικής τους ή της άλλης ειδίκευσης, είτε από Ελεύθερης 
Επιλογής μαθήματα, και από τη Διπλωματική Εργασία.

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (European 
Credit Transfer System-ECTS) που απαιτούνται για την 
απόκτηση του Μεταπτυχιακού Διπλώματος ανέρχονται 
σε ενενήντα (90), οι οποίες κατανέμονται σε τριάντα (30) 
ECTS το χειμερινό εξάμηνο, τριάντα (30) ECTS το εαρινό 
εξάμηνο και τριάντα (30) ECTS για το εξάμηνο της Διπλω-
ματικής Εργασίας.

Ο Τίτλος που απονέμεται είναι Μεταπτυχιακό Δίπλωμα 
Ειδίκευσης του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπου-
δών με τίτλο «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πο-
λιτικής» με Ειδίκευση Ανάλυση Κοινωνικής Πολιτικής 
ή με Ειδίκευση Κοινωνικά Προβλήματα και Κοινωνική 
Πολιτική.

Το Πτυχίο, αντιστοιχεί στο επίπεδο 7 του Εθνικού Πλαι-
σίου Προσόντων, στο επίπεδο 7 του Ευρωπαϊκού Πλαι-
σίου Προσόντων (European Qualifications Framework).

Άρθρο 5 
Διαδικασία επιλογής των υποψηφίων - Τρόπος 
αξιολόγησης

Κριτήρια για την επιλογή των εισακτέων είναι: ο βαθμός 
του πτυχίου, το πιστοποιητικό επιπέδου γνώσης Αγγλι-
κών, η συνέντευξη, οι λόγοι επιλογής του συγκεκριμένου 
ΠΜΣ, το ερευνητικό ενδιαφέρον για μία συγκεκριμένη 
θεματική ενότητα των πεδίων της Κοινωνικής Πολιτικής 
και η ερευνητική - επαγγελματική εμπειρία σε συναφές 
αντικείμενο. Αναλυτικές πληροφορίες για το Π.Μ.Σ. 
παρέχονται στη σελίδα του Τμήματος στη διεύθυνση: 
http://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate. Η 
βαθμολόγηση των υποψηφίων στηρίζεται στα ανωτέρω 
κριτήρια, ως εξής: με 30% αποτιμάται η συνέντευξη, με 
20% οι λόγοι επιλογής του ΠΜΣ, με 20% το ερευνητικό 
ενδιαφέρον του υποψηφίου για ένα συγκεκριμένο πεδίο 
της Κοινωνικής Πολιτικής, με 20% αποτιμάται ο βαθμός 
του πτυχίου των βασικών σπουδών και με 10% αποτι-
μάται η ερευνητική-επαγγελματική εμπειρία. Ελάχιστες 
προϋποθέσεις για την επιλογή των υποψηφίων: α) βαθ-
μός του πτυχίου από 6,5 και πάνω, β) ελάχιστός αριθμός 
λέξεων για 1) τους λόγους επιλογής του ΠΜΣ και 2) το 
ερευνητικό ενδιαφέρον σε συγκεκριμένο πεδίο 800 λέ-
ξεις (400+400) με μέγιστο αριθμό 1000 λέξεις (500+500) 
και γ) επάρκεια αγγλικής γλώσσας επιπέδου C1.

Οι υποψήφιοι/ες μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες πρέ-
πει να εγγραφούν ως χρήστες στη διεύθυνση https://
spaa.panteion.gr και στη συνέχεια να συνδεθούν και να 
υποβάλουν εμπρόθεσμα ηλεκτρονικά την αίτησή τους 
στην ίδια διεύθυνση ανεβάζοντας (κάνοντας upload) τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά:

1. Βιογραφικό σημείωμα2.
2. Λόγοι επιλογής του ΠΜΣ.
3. Ερευνητικό ενδιαφέρον για ένα θέμα/πεδίο της Κοι-

νωνικής Πολιτικής.
4. Αντίγραφο πτυχίου Ελληνικού ή ξένου ισότιμου ΑΕΙ 

(αναγνώριση ΔΟΑΤΑΠ).

2. (1)+(2)+(3) σε ένα ενιαίο pdf αρχείο με ένδειξη του αριθμού 

των λέξεων.

i.Οι επί πτυχίω φοιτητές/τριες ελληνικών και ευρωπα-

ϊκών ΑΕΙ, που έχουν συμπληρώσει επτά εξάμηνα σπου-

δών, και οι πτυχιούχοι αντίστοιχων αλλοδαπών πανεπι-

στημίων τρίτων χωρών, που αναμένουν την αναγνώριση 

του τίτλου σπουδών τους, μπορούν εντός της προβλε-

πόμενης προθεσμίας να υποβάλουν την αίτησή τους, 

ii. επιλέγοντας το αντίστοιχο πεδίο. Είναι υποχρεω-

μένοι/ες να ανεβάσουν τον τίτλο σπουδών τους ή την 

αναλυτική τους βαθμολογία στο Πεδίο υποβολής του 

Πτυχίου και στη συνέχεια, να καταθέσουν τον αναγνω-

ρισμένο τίτλο σπουδών τους έως την εγγραφή τους.

5. Επάρκεια αγγλικής γλώσσας επιπέδου C1, η οποία 

πιστοποιείται με το αντίστοιχο πτυχίο ή με εξετάσεις στο 

Τμήμα Ξένων Γλωσσών του Παντείου Πανεπιστημίου. 

Επίσης αποδεικνύεται από τίτλο σπουδών ξενόγλωσ-

σου (αγγλόφωνου) πανεπιστημίου, ο οποίος αποκτήθηκε 

μετά από διάρκεια φοίτησης τουλάχιστον ενός έτους. 

Εάν ο/η υποψήφιος/α έχει προπτυχιακές ή μεταπτυχια-

κές σπουδές στο εξωτερικό, ο τίτλος σπουδών του/της 

νοείται ως πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης της αγγλικής 

γλώσσας. Το ίδιο ισχύει σε περίπτωση που ο/η υποψή-

φιος/α έχει την αγγλική γλώσσα ως μητρική. Η επάρκεια 

αγγλικής γλώσσας μπορεί να προσκομισθεί και εκ των 

υστέρων, έως και την εγγραφή του/της. Οι υποψήφιοι/

ες οφείλουν κατά τη διάρκεια υποβολής της αίτησής 

τους να επιλέξουν την κατηγορία που αντιστοιχεί στην 

περίπτωσή τους.

6. Φωτοτυπία αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου.

7. Αποδεικτικά επαγγελματικής εμπειρίας (αν υπάρ-

χουν).

8. Επιστημονικές δημοσιεύσεις - Διακρίσεις (αν υπάρ-

χουν).

Μετά την υποβολή των υποψηφιοτήτων, η Συντονιστι-

κή Επιτροπή του Π.Μ.Σ. εξετάζει κατά πόσο οι αιτήσεις 

ανταποκρίνονται στις τυπικές προϋποθέσεις που αναφέ-

ρονται ρητά στην ιδρυτική πράξη και στην προκήρυξη.

Τους έχοντες τις τυπικές προϋποθέσεις τους καλεί σε 

συνέντευξη σε προκαθορισμένη ημερομηνία που έχει 

ανακοινωθεί στην Ιστοσελίδα του Τμήματος. 

Η τελική επιλογή των επιτυχόντων ανακοινώνεται στην 

Ιστοσελίδα του Τμήματος σε ημερομηνία που έχει προσ-

διοριστεί από πριν.

Άρθρο 6 

Δικαιώματα και Υποχρεώσεις των φοιτητών

1. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες είναι μέλη της πα-

νεπιστημιακής κοινότητας του Παντείου. Βασικά δικαιώ-

ματα των φοιτητών/τριών είναι το δικαίωμα στη γνώση, 

η ελευθερία της έρευνας και η ελεύθερη έκφραση των 

ιδεών στο πλαίσιο της ακαδημαϊκής ελευθερίας και της 

ακαδημαϊκής δεοντολογίας. Οι φοιτητές/τριες μπορούν 

να ανήκουν σε φοιτητικούς συλλόγους, στους οποίους 

διατίθενται συγκεκριμένοι χώροι του Ιδρύματος. Για την 

πραγματοποίηση φοιτητικών εκδηλώσεων σε χώρους 

του Ιδρύματος, απαιτείται προηγούμενη έγκριση από 

τα αρμόδια όργανα του Πανεπιστημίου.

2. Οι φοιτητές/τριες του Τμήματος έχουν τα ακόλουθα 

δικαιώματα:
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α) Να έχουν πρόσβαση στα στοιχεία του ατομικού 
τους φακέλου που τηρεί η Γραμματεία του Τμημάτος σε 
έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή.

β) Να εξυπηρετούνται από τις διοικητικές υπηρεσίες 
του Τμήματος. Οι φοιτητές/τριες ζητούν με αίτηση που 
καταθέτουν, στο Κέντρο Εξυπηρέτησης Φοιτητών (ΚΕ-
ΦΟΙ) ή στη Γραμματεία του Τμήματος, πιστοποιητικά, 
αναλυτικές βαθμολογίες κ.λπ., ή υποβάλλουν άλλα αιτή-
ματα, η απάντηση επί των οποίων οφείλεται να δίνεται 
σε εύλογο χρόνο.

γ) Να συνεργάζονται με το διδακτικό, ερευνητικό, και 
διοικητικό προσωπικό του Τμήματος στο πλαίσιο των εκ-
παιδευτικών τους αναγκών και υποχρεώσεων, στις ημέρες 
και ώρες που ανακοινώνονται στην αρχή κάθε εξαμήνου. 
Μπορούν, επίσης, να απευθύνονται στον/στην Πρόεδρο 
του Τμημάτος και στον/στην Κοσμήτορα της Σχολής Πο-
λιτικών Επιστημών για θέματα της αρμοδιότητάς τους.

δ) Να συμμετέχουν ενεργά δια των νομίμως εκλεγμέ-
νων εκπροσώπων τους στις διοικητικές δραστηριότητες 
των συλλογικών οργάνων του Τμήματος, σύμφωνα με τις 
διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας. Επίσης, δικαιούνται 
να ενημερώνονται σχετικά με τα εκπαιδευτικά, ερευ-
νητικά και διοικητικά θέματα του Ιδρύματος που τους 
αφορούν, μέσω των εκπροσώπων τους.

ε) Να έχουν δικαίωμα πρόσβασης στο γραπτό που 
παρέδωσαν στις εξετάσεις.

στ) Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής λαμβάνει ιδιαίτερη 
μέριμνα για την άσκηση των δικαιωμάτων των φοιτητών/
τριών με Αναπηρία (ΑμεΑ) και την ισότιμη ένταξή τους 
στο Πανεπιστήμιο. Ειδικότερα, μεριμνά για τη λήψη μέ-
τρων που διασφαλίζουν την πρόσβαση στους χώρους 
του Ιδρύματος, εξασφαλίζει την αναγκαία υποδομή και 
υποστήριξη, καθώς και τις αναγκαίες συνθήκες για την 
απρόσκοπτη συμμετοχή τους στην εκπαιδευτική δια-
δικασία και τις εξετάσεις. Τα θέματα εκπαίδευσης των 
φοιτητών/τριών με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες ή μαθησιακές δυσκολίες ρυθμίζονται σύμφωνα 
με την κείμενη νομοθεσία και τις διεθνείς καλές πρακτικές. 
Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου παρέχει στους εντυπο-
αναπήρους ειδικές υπηρεσίες πρόσβασης στο διδακτικό 
υλικό μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας AMELib.

ζ) Να συμμετέχουν σε αμειβόμενες δραστηριότητες 
του Τμήματος και του Πανεπιστημίου, υπό τους όρους 
και προϋποθέσεις που ορίζουν σχετικές διατάξεις του 
νόμου.

η) Να ζητούν με αναφορά τους στον Συνήγορο του 
Φοιτητή, ή στην Επιτροπή Ισότητας των Φύλων, τη δια-
λεύκανση υπόθεσης σχετικά με την κατά την άποψή τους 
μη τήρηση των διατάξεων του νόμου ή του Κανονισμού 
ή του Κώδικα Δεοντολογίας του Ιδρύματος, ή να καταγ-
γέλλουν διακριτική μεταχείριση, ηθική ή σεξουαλική 
παρενόχληση. 

θ) Να συμμετέχουν σε ευρωπαϊκά προγράμματα ανταλ-
λαγής φοιτητών/τριών (Erasmus+ studies, Erasmus+ 
placement), σύμφωνα με τα κριτήρια και τη διαδικασία 
που ορίζει το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ).

ι) Να χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης, 
υπό τις προϋποθέσεις και τους όρους του Κανονισμού 
Λειτουργίας της.

ια) Οι φοιτητές/τριες δικαιούνται κοινωνικές παροχές 
σύμφωνα με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας, όπως 
αναλύονται στα σχετικά άρθρα του Εσωτερικού Κανονι-
σμού του Ιδρύματος.

ιβ) Οι φοιτητές/τριες έχουν δικαίωμα στη χρήση των 
εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού του Ιδρύματος για 
τις εκπαιδευτικές τους ανάγκες. Κατά τη χρήση αυτή 
οφείλουν να σέβονται και να προστατεύουν τους χώ-
ρους του Ιδρύματος.

ιγ) Οι φοιτητές/τριες δικαιούνται να αξιολογούν το 
διδακτικό έργο των διδασκόντων/ουσών.

ιδ) Οι φοιτητές/τριες δικαιούνται να καταθέσουν πα-
ράπονα σύμφωνα με τη διαδικασία παραπόνων όπως 
ορίζεται μέσα στον κανονισμό παραπόνων του ΠΜΣ.

ιε) Οι φοιτητές/τριες δικαιούνται να ζητούν αναβαθ-
μολόγηση μαθήματος σύμφωνα με τις διαδικασίες και 
τις προϋποθέσεις που ορίζει ο κανονισμός λειτουργίας 
του ΠΜΣ.

3. Οι φοιτητές/τριες του Τμήματος έχουν τις ακόλουθες 
ευθύνες:

α) Να γνωρίζουν και να τηρούν τις σχετικές διατάξεις 
της ισχύουσας νομοθεσίας, του Εσωτερικού Κανονισμού 
και του Οργανισμού του Ιδρύματος.

β) Να τηρούν την ακαδημαϊκή δεοντολογία και τις αρ-
χές ακαδημαϊκού ήθους.

γ) Να σέβονται και να προστατεύουν τις εγκαταστάσεις 
και τον εξοπλισμό του Πανεπιστημίου.

δ) Να είναι ενημερωμένοι/ες για το Ακαδημαϊκό Ημε-
ρολόγιο, τον Οδηγό Σπουδών και το Πρόγραμμα Σπου-
δών και να δηλώνουν εμπροθέσμως τα μαθήματά τους.

ε) Να επιδεικνύουν τη φοιτητική τους ταυτότητα όταν 
τους ζητείται από μέλος του διδακτικού προσωπικού, του 
διοικητικού προσωπικού και του προσωπικού φύλαξης.

στ) Να συμμετέχουν στις δραστηριότητες του Ιδρύ-
ματος.

ζ) Να προβάλλουν και να προάγουν το Τμήμα με τις 
ακαδημαϊκές, πολιτιστικές και κοινωνικές δραστηριό-
τητές τους.

η) Να συνεισφέρουν στις εξετάσεις του ΠΠΣ με την 
εξαίρεση σοβαρών προσωπικών κωλυμάτων. 

Άρθρο 7 
Χρονική Διάρκεια του ΠΜΣ

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) είναι τρία (3) ακαδη-
μαϊκά εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και η εκπό-
νηση της Διπλωματικής Εργασίας. Κάθε εξάμηνο διαρκεί 
δεκαπέντε έως δεκαέξι εκπαιδευτικές εβδομάδες και 
περιλαμβάνει δεκατρείς εβδομάδες για διδασκαλία και 
δύο έως τρεις εβδομάδες για εξετάσεις. Η έναρξη των 
μαθημάτων κατά εξάμηνο και η εξεταστική περίοδος 
του ΠΜΣ, ακολουθούν τα αντίστοιχα του προπτυχιακού 
προγράμματος του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής.

Άρθρο 8 
Πρόγραμμα Μαθημάτων

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (European Credit 
Transfer System - ECTS), που απαιτούνται για την από-
κτηση του Μεταπτυχιακού Διπλώματος, ανέρχονται σε 
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ενενήντα (90), οι οποίες κατανέμονται σε τριάντα (30) 
ECTS το χειμερινό εξάμηνο, τριάντα (30) ECTS το εαρινό 
εξάμηνο και τριάντα (30) ECTS στη διπλωματική εργασία.

Το πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορφώνεται κατ’ 
έτος, με την ένταξη περισσότερων μαθημάτων ελεύθε-
ρης επιλογής στα θέματα εμβάθυνσης.

Κατανομή μαθημάτων ανά εξάμηνο:
- Το Α’ Εξάμηνο οι φοιτητές/φοιτήτριες έχουν δύο (2) 

Υποχρεωτικά μαθήματα και οι υπόλοιπες πιστωτικές μο-
νάδες θα συμπληρωθούν είτε από ένα (1) Υποχρεωτικό 
Επιλογής είτε από ελεύθερες επιλογές.

- Το Β’ Εξάμηνο οι φοιτητές/φοιτήτριες θα πρέπει να 
επιλέξουν τουλάχιστον δύο (2) Υποχρεωτικά Επιλογής 
μαθήματα ή τουλάχιστον ένα (1) Υποχρεωτικό Επιλο-
γής, στην περίπτωση που έχουν επιλέξει Υποχρεωτικό 
Επιλογής μάθημα στο Α’ εξάμηνο. Οι υπόλοιπες πιστω-
τικές μονάδες θα συμπληρωθούν είτε από Υποχρεωτικά 
Επιλογής είτε από ελεύθερες επιλογές.

- Το Γ’ Εξάμηνο γίνεται η εκπόνηση της διπλωματικής.
Ενδεικτικά, ανά Ειδίκευση και εξάμηνο το πρόγραμμα 

έχει ως εξής:
Ειδίκευση: Ανάλυση Κοινωνικής Πολιτικής:
Α’ Εξάμηνο
Υποχρεωτικά μαθήματα
• Αντικείμενο και Στόχοι της Κοινωνικής Πολιτικής (10 

ECTS) Υποχρεωτικό
• Συγκριτική Κοινωνική Πολιτική (10 ECTS) Υποχρεωτικό
• Μέθοδοι Κοινωνικής Έρευνας (10 ECTS) Υποχρεωτικό 

επιλογής
Ελεύθερες επιλογές
• Κράτος Πρόνοιας: Ιστορία, Θεωρία, Φιλoσοφία (5 ECTS)
• Συγκριτική Εκπαιδευτική Πολιτική (5 ECTS)
• Δημογραφικές Αλλαγές και Κοινωνική Πολιτική(5 ECTS)
• Πολιτικές Ισότητας Φύλων (5 ECTS)
• Στατιστικές Μέθοδοι και Κοινωνική Έρευνα (5 ECTS)
• Μέθοδοι Ποιοτικής Ανάλυσης (5 ECTS)
• Οικονομική Κρίση και Κοινωνική Προστασία (5 ECTS)
• Κοινωνική Συνοχή και Ευρωπαϊκοί Θεσμοί (5 ECTS)
• Κοινωνικός Αποκλεισμός και Κοινωνική Ενσωμάτωση 

(5 ECTS)
• Πολιτική Υγείας (5 ECTS)
• Βιώσιμη Ανάπτυξη και Κοινωνική Συνοχή στον Αστικό 

και Αγροτικό Χώρο (5 ECTS)
Β’ Εξάμηνο
Υποχρεωτικά επιλογής της ιδίας κατεύθυνσης
• Κοινωνική Ευημερία και Κοινωνική Δικαιοσύνη (10 ECTS
• Οικονομικά της Κοινωνικής Προστασίας (10 ECTS)
• Κράτος και Κοινωνική Πολιτική (10 ECTS) 
• Υποχρεωτικά επιλογής της άλλης κατεύθυνσης
• Κοινωνικές Ανισότητες και Ευπαθείς Ομάδες (10 ECTS)
• Μετανάστευση και Εργασία (10 ECTS)
• Απασχόληση και Εργασιακές Σχέσεις (10 ECTS) 
Ελεύθερες επιλογές
• Στατιστικές Μέθοδοι στην Κοινωνική Έρευνα ΙΙ (5 ECTS)
• Πολιτικά Συστήματα, Συνταγματικοί Θεσμοί και Κοι-

νωνικά Δικαιώματα (5 ECTS)
• Κοινωνική Πολιτική της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (5 ECTS)
• Συνθήκες Εργασίας, Οργάνωση της Εργασίας και Νέες 

Τεχνολογίες (5 ECTS)

• Ανεργία, Πολιτικές Αγοράς Εργασίας και Δημόσιες 
Υπηρεσίες Απασχόλησης (5 ECTS)

• Στεγαστική Πολιτική (5 ECTS)
• Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία (5 ECTS)
• Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική (5 ECTS)
• Διοίκηση Κοινωνικών Υπηρεσιών (5 ECTS)
• Παγκοσμιοποίηση και Κοινωνική Πολιτική (5 ECTS)
• Κοινωνική Ασφάλιση (5 ECTS)
• Αξιολόγηση Κοινωνικών Προγραμμάτων (5 ECTS)
• Δημοκρατία και Κρίση (5 ECTS)
• Πολιτική Οικονομία της Εργασίας (5 ECTS)
• Πολιτική υγείας (5 ECTS)
Γ’ Εξάμηνο
Εκπόνηση διπλωματικής (30 ECTS)
Ειδίκευση: Κοινωνικά Προβλήματα και Κοινωνική Πο-

λιτική
Α’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά μαθήματα
• Αντικείμενο και Στόχοι της Κοινωνικής Πολιτικής (10 

ECTS) Υποχρεωτικό
• Μέθοδοι Κοινωνικής Έρευνας (10 ECTS) Υποχρεωτικό 
• Συγκριτική Κοινωνική Πολιτική (5 ECTS) Υποχρεωτικό 

επιλογής
Ελεύθερες επιλογές
• Κράτος Πρόνοιας: Ιστορία, Θεωρία, Φιλοσοφία (5 ECTS)
• Συγκριτική Εκπαιδευτική Πολιτική (5 ECTS)
• Δημογραφικές Αλλαγές και Κοινωνική Πολιτική (5 ECTS)
• Πολιτικές Ισότητας Φύλων (5 ECTS)
• Μέθοδοι Ποιοτικής Ανάλυσης (5 ECTS)
• Οικονομική Κρίση και Κοινωνική Προστασία (5 ECTS)
• Κοινωνική Συνοχή και Ευρωπαϊκοί Θεσμοί (5 ECTS)
• Κοινωνικός Αποκλεισμός και Κοινωνική Ενσωμάτωση 

(5 ECTS)
• Πολιτική Υγείας (5 ECTS)
• Βιώσιμη Ανάπτυξη και Κοινωνική Συνοχή στον Αστικό 

και Αγροτικό Χώρο (5 ECTS)
• Πολιτικές και Προγράμματα ελάχιστου δικτύου Ασφά-

λισης (5 ECTS)
• Ανεργία, Πολιτικές Αγοράς Εργασίας και Δημόσιες 

Υπηρεσίες Απασχόλησης (5 ECTS)
Β’ Εξάμηνο
Υποχρεωτικά επιλογής της ιδίας κατεύθυνσης
• Κοινωνικές Ανισότητες και Ευπαθείς Ομάδες (10 ECTS)
• Μετανάστευση και Εργασία (10 ECTS)
• Απασχόληση και Εργασιακές Σχέσεις (10 ECTS)
• Υποχρεωτικά επιλογής της άλλης κατεύθυνσης
• Κοινωνική Ευημερία και Κοινωνική Δικαιοσύνη (10 ECTS)
• Οικονομικά της Κοινωνικής Προστασίας (10 ECTS)
• Κράτος και Κοινωνική Πολιτική (10 ECTS)
Ελεύθερες επιλογές
• Στατιστικές Μέθοδοι στην Κοινωνική Έρευνα (5 ECTS)
• Πολιτικά Συστήματα, Συνταγματικοί Θεσμοί και Κοι-

νωνικά Δικαιώματα (5 ECTS)
• Κοινωνική Πολιτική της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (5 ECTS)
• Συνθήκες Εργασίας, Οργάνωση της Εργασίας και Νέες 

Τεχνολογίες (5 ECTS)
• Στεγαστική Πολιτική (5 ECTS)
• Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία (5 ECTS)
• Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική (5 ECTS)
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• Διοίκηση Κοινωνικών Υπηρεσιών (5 ECTS)
• Παγκοσμιοποίηση και Κοινωνική Πολιτική (5 ECTS)
• Κοινωνική Ασφάλιση (5 ECTS)
• Αξιολόγηση Κοινωνικών Προγραμμάτων (5 ECTS)
• Δημοκρατία και Κρίση (5 ECTS)
• Πολιτική Οικονομία της Εργασίας (5 ECTS)
• Πολιτική υγείας (5 ECTS)
Γ’ Εξάμηνο
Εκπόνηση διπλωματικής (30 ECTS)

Άρθρο 9 
Δήλωση παρακολούθησης μαθημάτων και 
εγγραφή στην πλατφόρμα τηλεκπαίδευσης 
e-Class

Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται δια ζώσης. Κατ’ 
εξαίρεση και για λόγους ανωτέρας βίας η διδασκαλία 
μπορεί να γίνει εν μέρει με χρήση μεθόδων σύγχρονης 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία.

Στην αρχή κάθε εξαμήνου και εντός τακτής προθεσμί-
ας που ανακοινώνεται από τη Γραμματεία του Τμήμα-
τος, υποβάλλεται η ηλεκτρονική δήλωση μαθημάτων η 
οποία περιλαμβάνει τα μαθήματα που επιθυμεί κάποιος 
να παρακολουθήσει στο συγκεκριμένο εξάμηνο. Μετά τη 
λήξη της προθεσμίας δε γίνονται δεκτές δηλώσεις ούτε 
αιτήσεις για αλλαγή δήλωσης. Με τη δήλωση μαθημάτων 
αποκτάται το δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις αυτών 
των μαθημάτων.

Κανόνες - Ειδίκευση Α «Ανάλυση Κοινωνικής Πολιτικής»
Στην ειδίκευση αυτή ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται 

να δηλώσει κατά το Α’ εξάμηνο τα δύο (2) Υποχρεωτικά 
μαθήματα «Αντικείμενο και Στόχοι της Κοινωνικής Πο-
λιτικής» και «Συγκριτική Ανάλυση Κοινωνικής Προστα-
σίας». Οι υπόλοιπες πιστωτικές μονάδες (ECTS) συμπλη-
ρώνονται από ένα (1) Υποχρεωτικό Επιλογής μάθημα, 
και συγκεκριμένα από το μάθημα «Μέθοδοι Κοινωνικής 
Έρευνας», ή από δύο (2) Ελεύθερης Επιλογής μαθήματα.

Κατά το Β’εξάμηνο, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
δηλώσει ένα (1) από τα Υποχρεωτικά Επιλογής μαθήματα 
της ειδίκευσής του εάν έχει παρακολουθήσει Υποχρεω-
τικό Επιλογής μάθημα στο Α’ εξάμηνο, ή δύο (2) από τα 
Υποχρεωτικά Επιλογής μαθήματα της ειδίκευσής του 
εάν δεν έχει παρακολουθήσει Υποχρεωτικό Επιλογής 
μάθημα στο Α’ εξάμηνο. Οι υπόλοιπες πιστωτικές μονά-
δες (ECTS) συμπληρώνονται από Υποχρεωτικά Επιλογής 
μαθήματα της ειδίκευσής του ή της άλλης ειδίκευσης ή 
από Ελεύθερης Επιλογής μαθήματα.

Κατά το Γ’εξάμηνο, ο/η φοιτητής/τρια δηλώνει τη Δι-
πλωματική Εργασία.

Κανόνες - Ειδίκευση Β «Κοινωνικά Προβλήματα και 
Κοινωνική Πολιτική»

Στην ειδίκευση αυτή ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται 
να δηλώσει κατά το Α’εξάμηνο τα δύο (2) Υποχρεωτικά 
μαθήματα «Αντικείμενο και Στόχοι της Κοινωνικής Πολι-
τικής» και «Μέθοδοι Κοινωνικής Έρευνας». Οι υπόλοιπες 
πιστωτικές μονάδες (ECTS) συμπληρώνονται από ένα (1) 
Υποχρεωτικό Επιλογής μάθημα και συγκεκριμένα από το 
μάθημα «Συγκριτική Ανάλυση Κοινωνικής Προστασίας», 
ή από δύο (2) Ελεύθερης Επιλογής μαθήματα.

Κατά το Β’ εξάμηνο, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
δηλώσει ένα (1) από Υποχρεωτικά Επιλογής μαθήματα 
της ειδίκευσής του εάν έχει παρακολουθήσει Υποχρεω-
τικό Επιλογής μάθημα στο Α’ εξάμηνο, ή δύο (2) από τα 
Υποχρεωτικά Επιλογής μαθήματα της ειδίκευσής του 
εάν δεν έχει παρακολουθήσει Υποχρεωτικό Επιλογής 
μάθημα στο Α’ εξάμηνο. Οι υπόλοιπες πιστωτικές μονά-
δες (ECTS) συμπληρώνονται από Υποχρεωτικά Επιλογής 
μαθήματα της ειδίκευσής του ή της άλλης ειδίκευσης ή 
από Ελεύθερης Επιλογής μαθήματα.

Κατά το Γ’ εξάμηνο, ο/η φοιτητής/τρια δηλώνει τη Δι-
πλωματική Εργασία.

Οι φοιτητές/τριες υποχρεούνται να εγγραφούν στα μα-
θήματα που έχουν δηλώσει, στην Πλατφόρμα Τηλεκπαί-
δευσης e-Class με τους κωδικούς που τους παρέχονται 
από την Μηχανοργάνωση του Πανεπιστημίου μετά την 
εγγραφή τους. Η πλατφόρμα λειτουργεί ως ενοποιημένο 
σύστημα ηλεκτρονικής μάθησης του Παντείου Πανεπι-
στημίου.

Άρθρο 10 
Εργασίες μαθήματος και διπλωματική εργασία

Οι διδάσκοντες του ΠΜΣ μπορούν να βαθμολογούν 
τις επιδόσεις των φοιτητών/τριών στα μαθήματα του 
Α’ και Β’ εξαμήνου σπουδών βάσει εργασιών (εργασίες 
μαθήματος), με κλίμακα από μηδέν (0) έως δέκα (10) και 
με βάση επιτυχίας το πέντε (5). Η έκταση των εργασιών 
μαθήματος είναι γύρω στις 8.000 λέξεις. Η εργασία μα-
θήματος είναι ατομική. Το θέμα της εργασίας επιλέγεται 
σε συνεργασία με τον διδάσκοντα και οριστικοποιείται 
έως το μέσον του αντίστοιχου εξαμήνου σπουδών. Η 
γλώσσα της εργασίας είναι η ελληνική.

Οι φοιτητές/τριες οφείλουν να ακολουθούν τις οδηγίες 
για τη συγγραφή Πτυχιακών ή Διπλωματικών Εργασι-
ών και Διδακτορικών Διατριβών που συντάχθηκαν από 
την Επιτροπή Βιβλιοθήκης του Παντείου Πανεπιστημί-
ου και τον Οδηγό Εκπόνησης Εργασιών του Τμήματος 
όπως εγκρίθηκαν από τη Σύγκλητο Ειδικής Σύνθεσης 
του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών 
Επιστημών (17.3.2017) και οι οποίες είναι αναρτημένες 
στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

Σε περίπτωση βαθμολόγησης της εργασίας με βαθμό 
κάτω του πέντε (5), εκπονείται νέα εργασία με το ίδιο ή 
άλλο θέμα, μετά από συνεργασία με τον διδάσκοντα. 
Στην περίπτωση αυτή η εργασία αξιολογείται και βαθ-
μολογείται κατά την επαναληπτική εξεταστική περίοδο 
του Σεπτεμβρίου.

Η διαδικασία δήλωσης, εκπόνησης και υποστήριξης 
της διπλωματικής εργασίας περιγράφεται αναλυτικά 
στον κανονισμό εκπόνησης διπλωματικής εργασίας.

Άρθρο 11 
Βαθμός διπλωματικής εργασίας, βαθμός πτυχίου 
και κλίμακα βαθμολόγησης

Η εκπόνηση διπλωματικής εργασίας είναι υποχρεωτική 
για τη λήψη πτυχίου. Ο βαθμός που απονέμεται στη Δι-
πλωματική Εργασία εξάγεται ως ο σταθμικός μέσος όρος 
του 75% του μέσου όρου της βαθμολογίας που δίνεται 
από τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής για 
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το γραπτό κείμενο της ΔΕ και του 25% του μέσου όρου 
της βαθμολογίας που δίνεται από τα μέλη της τριμελούς 
εξεταστικής επιτροπής για την προφορική υποστήριξη.

Η βαθμολογία του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ει-
δίκευσης προσδιορίζεται ως ο σταθμικός μέσος όρος 
του 70% της μέσης βαθμολογίας των μαθημάτων των 
δύο εξαμήνων (Α’ και Β’) και του 30% του βαθμού που 
απονέμεται από την τριμελή επιτροπή που εξετάζει τη 
διπλωματική εργασία του υποψηφίου. Ο βαθμός που 
απονέμεται είναι Άριστα (8,5-10), Λίαν Καλώς (6,5-8,49) 
και Καλώς (5-6,49). Η επιτυχής ολοκλήρωση του ΠΜΣ 
προϋποθέτει βαθμολογία του Μεταπτυχιακού Διπλώ-
ματος Ειδίκευσης από 5 και άνω.

Άρθρο 12 
Πρακτική άσκηση

Το ΠΜΣ δεν θέτει ως προϋπόθεση την πρακτική 
άσκηση για τη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών. Ωστόσο, οι φοιτητές/τριες που δεν εργάζονται 
ενθαρρύνονται να πραγματοποιήσουν πρακτική άσκηση 
σε συνεργαζόμενες εταιρίες και φορείς οι οποίοι συμπε-
ριλαμβάνονται στην πρακτική άσκηση του προπτυχια-
κού προγράμματος σπουδών του Τμήματος.

Άρθρο 13 
Κινητικότητα φοιτητών/τριών

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες του Γ εξαμήνου μπο-
ρούν να μεταβούν στο εξωτερικό στο πλαίσιο Προγραμμά-
των Κινητικότητας και Πρακτικής Άσκησης (π.χ. Erasmus+). 
Προϋπόθεση για τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα είναι 
οι φοιτητές/τριες να έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τα δύο 
πρώτα εξάμηνα φοίτησής τους στο ΠΜΣ και να υπάρχει η 
σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα της διπλωματικής τους 
εργασίας για τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα.

Άρθρο 14 
Ολοκλήρωση σπουδών-ανακήρυξη πτυχιούχων

Όταν ολοκληρωθούν οι σπουδές επιτυχώς όπως ορί-
ζεται με τις προβλέψεις της παρούσας ιδρυτικής πράξης 
του ΠΜΣ, απονέμεται ο τίτλος σπουδών. Με την ολοκλή-
ρωση των σπουδών συμπληρώνεται και υποβάλλεται η 
αίτηση για την Ορκωμοσία στη Γραμματεία σε διάστημα 
που ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του Τμήματος, κατα-
θέτοντας απαραίτητα δικαιολογητικά, τα οποία γνωστο-
ποιούνται με σχετικές ανακοινώσεις από τη Γραμματεία.

Άρθρο 15 
Οδηγός Σπουδών

Το Τμήμα επικαιροποιεί τον Οδηγό Σπουδών σε τακτά 
χρονικά διαστήματα. Στον οδηγό σπουδών περιέχονται 
αναλυτικά το Πρόγραμμα Σπουδών, τα επί μέρους μαθήμα-
τα για λήψη πτυχίου, τα μαθησιακά αποτελέσματα του πτυ-
χίου και κάθε μαθήματος, καθώς και άλλες χρήσιμες πλη-
ροφορίες. Ο οδηγός σπουδών αναρτάται στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος, μετά την έγκρισή του από τη Συνέλευση.

Άρθρο 16 
Ακαδημαϊκοί Σύμβουλοι

Από το Α’ εξάμηνο σπουδών, για κάθε μεταπτυχιακό/ή 
φοιτητή/τρια, ορίζεται ένα μέλος ΔΕΠ ως Ακαδημαϊκός 

Σύμβουλος Σπουδών (βλ. Παράρτημα Α). Οι Ακαδημα-
ϊκοί Σύμβουλοι, οι οποίοι ορίζονται από τη Συντονιστι-
κή Επιτροπή (ΣΕ) και επικυρώνονται από τη Συνέλευση, 
έχουν την ευθύνη της παρακολούθησης και του ελέγχου 
της πορείας των σπουδών του/της μεταπτυχιακού/ής 
φοιτητή/τριας. Επιπρόσθετα, οι Ακαδημαϊκοί Σύμβουλοι 
αναλαμβάνουν να βοηθήσουν τους/τις φοιτητές/τριες 
στη σύνταξη της πρότασής τους για τη διπλωματική 
εργασία και να ενημερώνουν τη ΣΕ για την όποια κα-
θυστέρηση στη δήλωση του τίτλου και στην κατάθεση 
της περίληψης της διπλωματικής εργασίας, ενέργειες 
οι οποίες ολοκληρώνονται το αργότερο έως την τελευ-
ταία εργάσιμη μέρα του Μαΐου. Οι φοιτητές/τριες ενη-
μερώνονται για τους Ακαδημαϊκούς Συμβούλους από τη 
γραμματεία του ΠΜΣ.

Άρθρο 17 
Αναστολή φοίτησης

Αναστολή φοίτησης για ένα ακαδημαϊκό έτος δίνε-
ται από τη ΓΣ του Τμήματος αποκλειστικά και μόνον αν 
συντρέχει σοβαρός λόγος υγείας πιστοποιούμενος από 
Δημόσιο Νοσοκομείο ή σοβαρός οικογενειακός λόγος ή 
ανωτέρα βία, εφόσον η διάρκεια του ΠΜΣ το επιτρέπει, 
μετά από αποδοχή της Γενικής Συνέλευση του Τμήματος.

Άρθρο 18 
Διαγραφή από τα μητρώα του ΠΜΣ

Διαγραφή από τα μητρώα του ΠΜΣ επέρχεται: 
• Μετά από αίτηση του/της φοιτητή/τριας, που υπο-

βάλλεται οποτεδήποτε και γίνεται αυτοδικαίως δεκτή 
με πράξη του Διευθυντή του ΠΜΣ, ή

• μετά από αίτηση επιτυχόντος, που αιτείται τη διαγρα-
φή του πριν να εγγραφεί και γίνεται αυτοδικαίως δεκτή 
με πράξη του Διευθυντή του ΠΜΣ, ή

• μετά από τη μη-εγγραφή των επιτυχόντων εντός της 
προβλεπόμενης προθεσμίας με πράξη του Διευθυντή 
του ΠΜΣ,

• λόγω απουσιών, μετά από πρόταση της ΣΕ και από-
φαση της Συνέλευσης, ή

• όταν η προφορική εξέταση της ΔΕ κριθεί ανεπαρκής 
από την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή με απόφαση της 
Συνέλευσης, ή

• αν δεν επιτύχει σε όλα τα μαθήματα που έχει δηλώσει 
στο Α’ και Β’ εξάμηνο, μετά από απόφαση της Συνέλευ-
σης, ή

• στην περίπτωση που διαπιστωθεί λογοκλοπή, με 
εισήγηση του Διδάσκοντα εφόσον πρόκειται για μάθη-
μα ή του μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, 
εφόσον πρόκειται για ΔΕ, πρόταση της ΣΕ και απόφαση 
της Συνέλευσης, ή 

• σε κάθε άλλη περίπτωση, που προβλέπεται από τον 
νόμο και τον Εσωτερικό Κανονισμό του Παντείου Πα-
νεπιστημίου.

Άρθρο 19 
Γλώσσα Διδασκαλίας και εκπόνησης 
Διπλωματικών Εργασιών

Η γλώσσα διδασκαλίας και η γλώσσα συγγραφής των 
Διπλωματικών Εργασιών (ΔΕ) είναι, κατά κανόνα, η ελλη-
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νική. Επιτρέπεται η διοργάνωση διαλέξεων ή σεμιναρια-
κών μαθημάτων του προγράμματος σπουδών, συνολικά 
ή εν μέρει, καθώς και η συγγραφή Διπλωματικής Εργα-
σίας στην αγγλική, γαλλική ή γερμανική.

Άρθρο 20 
Υλικοτεχνική Υποδομή

Για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. το Τμήμα Κοινωνικής Πολι-
τικής του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολι-
τικών Επιστημών διαθέτει την απαραίτητη υλικοτεχνική 
υποδομή (σύγχρονες αίθουσες διδασκαλίας, Βιβλιοθήκη 
με αυτoματoπoιημένo σύστημα λειτουργίας, ηλεκτρονι-
κή πληροφοριακή υπηρεσία, τηλεματικό δίκτυο για την 
παροχή προηγμένων τηλεματικών υπηρεσιών, φωτοα-
ντιγραφικά μηχανήματα, Εργαστήριο Η/Υ και κάθε άλλη 
αναγκαία υλικοτεχνική υποδομή).

Άρθρο 21 
Διάρκεια λειτουργίας

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι και το ακαδημαϊκό 
έτος 2027-2028, εφόσον έχει ήδη πιστοποιηθεί από το 
σύστημα εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με την 
παρ. 8 του άρθρου 32 και την παρ. 6 του άρθρου 44 του 
ν. 4485/2017.

Άρθρο 22 
Κόστος Λειτουργίας

Το ΠΜΣ υιοθετεί την ευρύτερη στρατηγική του Παντεί-
ου Πανεπιστημίου για δημόσια και δωρεάν πρόσβαση 
στις Μεταπτυχιακές Σπουδές. Κατά συνέπεια δεν υφί-
σταται σχέδιο αξιοποίησης διδάκτρων. Όμως το Τμήμα 
συμμετέχει σε ερευνητικά προγράμματα υψηλού κύρους, 
εθνικής, ευρωπαϊκής και διεθνούς εμβέλειας τα οποία υλο-
ποιούνται μέσω του ΕΛΚΕ και προσφέρουν δυνατότητες 

οικονομικής στήριξης για εξοπλισμό και υλικοτεχνική 
υποδομή, για συμμετοχή φοιτητών/τριών σε έμμισθη 
θέση εργασίας (π.χ. ακαδημαϊκοί υπότροφοι), για εκπαί-
δευση/ανάπτυξη δεξιοτήτων και απόκτηση εμπειρίας 
των φοιτητών/τριών, και για χρηματοδότηση ταξιδιών 
και συμμετοχή σε συνέδρια. Αναφορικά με τις διαδικα-
σίες διαφάνειας και συντήρησης, εισροές υπάρχουν από 
τις εισηγήσεις του διευθυντή του ΠΜΣ για την απόκτη-
ση, αναβάθμιση και ανακατανομή υποδομών με βάση 
τις διαπιστωμένες ανάγκες του σε έκθεση σκοπιμότητας 
και από τις αποφάσεις της Συγκλήτου για την εφαρμο-
γή οικονομικής στρατηγικής, στρατηγικής διαχείρισης 
ανθρώπινων πόρων, υποδομών και υπηρεσιών, ενώ αρ-
μόδιο όργανο αποτελεί η Συνέλευση του Τμήματος. Οι 
αντίστοιχες εκροές είναι οι οικονομικοί απολογισμοί, με 
αιτιολόγηση τυχόν αποκλίσεων από τον προγραμματι-
σμό ώστε να υπάρχει επαρκής κάλυψη των αναγκών του 
ΠΜΣ, προτάσεις βελτίωσης για την επίτευξη πρόσθετης 
χρηματοδότησης, προτάσεις καλύτερης αξιοποίησης της 
υφισταμένης χρηματοδότησης και προτάσεις βελτίωσης.

Στις προτάσεις βελτίωσης συμπεριλαμβάνονται δωρε-
ές, παροχές, κληροδοτήματα και κάθε είδους χορηγίες 
φορέων του δημόσιου τομέα, πόροι από ερευνητικά 
προγράμματα, πόροι από προγράμματα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης ή άλλων Διεθνών Οργανισμών, μέρος των 
εσόδων του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας 
(ΕΛΚΕ), κάθε άλλη νόμιμη αιτία.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 24 Οκτωβρίου 2025

Η Πρύτανης

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΥΛΟΥΡΗ
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